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Prueba de Acceso a la Universidad (LOGSE)
Curso 2008/2009

Convocatoria . )/Septiembre
ASIGNATURA: BIGLOGIA

INSTRUCCIONES: La prueba consta de dos opciones, A y B, con diez (10) cuestiones cada
una. Elija una opcién de las presentadas, cspecifiquela claramente al principio del ejercicio.
No podra introducir preguntas de una opcién en otra. No se valoraran preguntas que no
consten en la opcion elegida.,

TIEMPO: Una hora y treinta minutos.

CALIFICACION: La calificacién maxima total ser de 10 puntos, siendo la calificacién de
cada una de las cuestiones de un (1) punto.

OPCION A

1.- Identifique las estructuras o procesos sefialados con los nimeros.

2.- Por qué representa para los animales una ventaja tener sus reservas energéticas en forma
de grasa en lugar de polisacaridos?. Razone la respuesta.

3.- Cite y defina los procesos necesarios para la expresion de la informacién genética.
4.- Defina los siguientes términos: quiasma, sobrecruzamiento, y sinapsis.

5.- (En qué se diferencian los organismos autétrofos de los heterétrofos?. Ponga al menos
dos ejemplos de cada uno.

6.- {De donde proceden los Carbonos de las moléculas de CO, desprendidos en el Ciclo de
Krebs? ;Donde van a parar los Hidrégenos unidos a estos carbonos?.
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7.- En humanos la vision defectuosa para el color verde es debida a un gen (g) recesivo ligado
al sexo y la visién normal al alelo g+. Un hombre (a) y una mujer (b), ambos con visién
normal, tuvieron los siguientes tres hijos/as, los cuales se casaron con personas de vision
normal:
1°.- Un hijo con visién defectuosa del color (c), que tuvo una hija de visién normal (f).
2°.- Una hija de visién normal (d), que tuvo un hijo con defecto para cl color (g) y dos
hijos normales (h).
3°.- Y una hija de vision normal (e) que tuvo seis hijos normales (i).

Dar los genotipos probables de todos los individuos de la familia.

8.- Defina cl concepto de operén. ;Cuales son las principales diferencias entre los genes
estructurales y los reguladores?

9.- Los virus poscen una funcion que comparten con el resto de los seres vivos que es la de
reproduccion, que permite que gencren copias de si mismos, de esta forma pucden algunos
desarrollar ciclos de tipo litico, ;qué caracteristicas tiene este tipo de comportamiento?

10.- Explique por qué el virus responsable de desarrollar el SIDA no puede transmitirse a
través de objetos: libros, ropa, etc. procedentes de enfermos.

OPCION B

1.- ¢(De qué estan compuestos los ribosomas? ;Dénde se forman? ;Cudl es su funcién, y
doénde se localiza ésta?

2.- ¢ Significa lo mismo materia viva que materia organica?, Razone la respuesta.

3.- Explique las diferencias y semejanzas en la sintesis de las dos cadenas de ADN en una
horquilla de replicacion.

4.- Si todas las células de un ser vivo pluricclular poseen un nicleo con el mismo material
genético, jcomo explicaria que existan en un mismo individuo células con estructura y
funcion tan diferentes?

5.- Enumere y describa las principales diferencias y semejanzas entrec la Fosforilacion
oxidativa y la Fotofosforilacion.

6.- {Por qué es peligroso entrar en una bodega cuando se esta produciendo la fermentacion del
mosto? ;Por qué entrar con una vela encendida nos puede servir como medida de prevencion?

7.- Consideramos simultineamente dos rasgos influidos por el sexo, la calvicie y la cortedad
del dedo indice, ambos autosémicos dominantes en el hombre y recesivos en la mujer. Un
hombre calvo heterocigoto, con dedo indice largo, se casa con una mujer de dedo indice largo,
heterocigota, y calva. Determinar las frecuencias fenotipicas de sus hijos/as.

8.- Defina: transcripcion, traduccién y replicacion. Indique en cada caso cuéles son las
moléculas de partida y cuales las que se obtiencn la final de cada uno de los procesos.

9.- En algunos casos para defendernos dc las infecciones se aplican sueros utilizando
mecanismos de inmunidad artificial pasiva: ;Qué es un suero y en qué casos debe usarse?.

10.- A qué se debe el fendmeno de la memoria inmune o inmunolégica? ;Dentro de qué tipo
de respuesta inmune la podemos encuadrar? ;Por qué?
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SOLUCION DE LA PRUEBRA DE RCCESO

Opcion A

AUTORA: Maria Purificacién Hernandez Nieves

EB Las principales estructuras del dibujo son:
1: Membrana nuclear.
2: Poro de la membrana nuclear.
3: Reticulo endoplasmico rugoso.
4: Ribosoma.
5 (abajo izquierda): Proteinas.
5 (arriba derecha): Sustancias estructurales.
6: Vesicula procedente del reticulo.
7: Cara cis del complejo de Golgi.
8: Cara trans del complejo de Golgi.
9: Cisternas del complejo de Golgi.
10: Vesicula de secrecion.

H Las grasas no requieren agua para ser acumuladas y, por
tanto, ocupan poco espacio. Esto es muy importante
para los animales, que deben evitar un peso excesivo
para poder moverse. Las plantas no tienen este proble-
ma —aunque también contienen grasas- y su molécula
mas importante es el almidén, un polisacérido.

El Los procesos necesarios para la expresion génica son la
replicacién o autoduplicacion, la transcripcién y la tra-
duccion.

® La replicacién es la formacion de dos moléculas de
ADN idénticas a la primera.

® La transcripcion es la formacién de un ARNm a partir
de una de las cadenas de ADN. Para ello, la enzima
ARN-polimerasa sintetiza un ARN con secuencias de
bases complementarias a la cadena molde de ADN.

® La traduccién del mensaje genético consiste en la
sintesis de una proteina. Durante este proceso, la
informacion genética contenida en una secuencia del
ARNm, formado en el proceso de transcripcion, se
traduce en una secuencia de aminoacidos, es decir,
en un polipéptido que, mas tarde, se convertira en
una proteina. Todo ello se lleva a cabo en tres etapas:
iniciacion, elongacién y terminacion.
B3 Los quiasmas son los puntos de union de las cromatidas
homologas en las tétradas que se forman en la profase |
de la meiosis.

El sobrecruzamiento (o entrecruzamiento) es el proceso
que tiene lugar entre cromatidas homologas en la etapa
de paquiteno de la profase I. En los filamentos de estas
cromatidas se producen roturas, intercambio de seg-
mentos de ADN vy fusién de los nuevos segmentos.
Como consecuencia del sobrecruzamiento tiene lugar la
recombinacién genética del material hereditario.
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La sinapsis es el proceso por el cual los cromosomas
homologos se alinean formando como estructura resul-
tante una tétrada o bivalente.

Los organismos autétrofos se diferencian de los heteré-
trofos en que los primeros obtienen compuestos orga-
nicos a partir de compuestos inorganicos, mientras que
los segundos obtienen sus propios compuestos orga-
nicos a partir de otros compuestos organicos preexis-
tentes.

Organismos autotrofos son las plantas y las algas. Orga-
nismos heterétrofos son los animales y los hongos.

Los carbonos de las moléculas de CO, procedentes del
ciclo de Krebs proceden de la descarboxilacion del isoci-
trato y del a-cetoglutarato.

Los hidrogenos van a parar a dos moléculas de NAD?,
que se reducen y se convierten en dos moléculas de
NADH, las cuales se dirigiran a la cadena oxidativa.

(a): XoY
(b): X9*X*

(c): X9Y

(d): Xo*X*

(e): X¥*X (no se puede determinar el gen ligado a uno de
los cromosomas X, pero muy probablemente serd domi-

nante, puesto que esta mujer tiene seis hijos, todos con
vision normal).

(f): Xo*X°¢

(9): X°Y

(h): XY y X7y

(i): X°*Y (los seis hijos)

El operdén es un conjunto de genes que actian de
manera coordinada para regular la expresién génica.
Este conjunto de genes o fragmento de ADN consta de
las siguientes regiones: promotor, operador, genes
estructurales y genes reguladores.

La diferencia entre los genes estructurales y los regula-
dores es que los primeros contienen la informacién para
la sintesis de las enzimas que intervienen en una ruta
metabdlica, mientras que los segundos sintetizan prote-
inas reguladoras, que son las llaves del proceso. Gene-
ralmente, se encuentran en un lugar distinto del de los
genes estructurales.

Las caracteristicas de este tipo de comportamiento se
observan en el ciclo de estos virus, denominado litico
porque conduce a la lisis (destruccién) de la célula
huésped. Pongamos el ejemplo de un bacteriéfago. Un
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bacteriéfago es un virus que ataca las bacterias. Esta for-
mado por una cabeza y una cola en la que hay una placa
basal y unas fibras caudales. EIl genoma del virus se
compone de ADN bicatenario, que se encuentra empa-
quetado en el interior de la cabeza.

En el ciclo litico se distinguen las siguientes etapas o fases:

1. Fase de fijacion o adsorcion. Componentes de la
membrana celular reconocen el virus y permiten su
adhesién. El virus clava las espinas de la placa basal
en la pared bacteriana.

2. Fase de penetracion. El bacteriéfago perfora la
pared bacteriana mediante enzimas lisozimas situa-
dos en la placa basal. A continuacién, contrae las vai-
nas de la cola e introduce su ADN a través del orificio
realizado, con lo que el ADN del virus pasa directa-
mente al citoplasma bacteriano. Los demas compo-
nentes del virus quedan fuera.

3. Fase de eclipse. Se denomina asi porque durante
unos minutos no se observa el ADN del virus en el
interior de la célula. Sin embargo, es la etapa donde
hay una mayor actividad metabdlica. El ADN virico uti-
liza la maquinaria biosintética de la célula (nucleéti-
dos, ARN-polimerasa y ribosomas) para formar ARNm
viral que servira de base para generar las proteinas de
la capsida del virus (envuelta externa) y formar enzi-
mas viricas. EI ADN del virus sufre también multiples
procesos de replicacién, por lo que se han formado
ya los dos componentes fundamentales del virus.

4. Fase de ensamblaje. Las proteinas viricas se reinen
formando los capsémeros de la capsida y el ADN virico
penetra en la misma. Asi se forman las particulas viri-
cas o viriones.

Opcion B

CONVOCATORIA SEPTIEMBRE 2009

5. Fase de lisis o liberacion. Los nuevos viriones produ-
cen la lisis de la bacteria, ayudados de enzimas fabri-
cadas al mismo tiempo que las demas proteinas
viricas, y salen de la célula para infectar nuevas bac-
terias.

ensamblaje

Ciclo litico de un bacteriéfago.

i El VIH no puede transmitirse a través de estos objetos

porque sus vias de contagio, son principalmente, las
siguientes:

® La sangre, por transfusiones o por medio de jeringui-
llas infectadas.

® Mediante relaciones sexuales en las que el semen o
las secreciones seminales entran en contacto con
microheridas y erosiones, por las que el virus puede
introducirse.

® De madre infectada a hijo durante la gestacién y el
parto.

El Los ribosomas estan compuestos por ARNr y proteinas.

Estos componentes se disponen en dos subunidades,
una menor y otra mayor. Los ribosomas de la célula
eucariota (80 S) son mayores que los de la célula proca-
riota (70 S).

En la célula eucariota, los ribosomas se forman en el
nucléolo del nucleo celular. En la célula procariota se
forman en el citoplasma.

En ellos tiene lugar la sintesis de las proteinas. Este pro-
ceso sucede en el citoplasma celular y en las membra-
nas del reticulo endoplasmico rugoso.

Materia orgénica no significa lo mismo que materia viva.
La materia organica puede estar formada por una o
varias moléculas organicas, esto es, que contengan ato-
mos relacionados con la quimica del carbono (glucidos,
lipidos, protidos, etc.). La materia viva, sin embargo, es
aquella materia orgdnica que cumple los atributos o
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caracteristicas de los seres vivos (nutricién, reproduc-
cién y relacion, principalmente).

El La sintesis de ambas cadenas comparten los siguientes

sucesos:
® Ladoble hélice se desenrolla y se abre.

® |a separacién de las cadenas de ADN comienza en
unos puntos concretos denominados origenes de
replicacion.

® Al abrirse las cadenas, se origina una horquilla de
replicacion, en la que las hebras de ADN parental
actuan de molde para formar las dos nuevas cadenas
de ADN. Para ello es necesaria la intervencion de una
serie de enzimas, como las helicasas (rompen los
enlaces de H), topoisomerosas (giran la molécula
para evitar el superenrollamiento) y proteinas SSB
(estabilizan las cadenas).
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Las principales diferencias entre la sintesis de las dos
nuevas cadenas, comienzan a partir de que una ARN-
polimerasa o primasa sintetiza una pequefa molécula
de ARN cebador (ARN,):

® La ADN-polimerasa comienza la sintesis del ADN,
leyendo los nucledtidos en direccion 3" — 5y afa-
diendo estos nucleétidos en direccion 5 — 3" Esto
marca una diferencia en ambas hebras, pues la sinte-
sis es continua en una hebra de nueva creacion (la
que se sintetiza en la misma direccién en la que se va
abriendo la doble hélice: hebra conductora); sin
embargo, en la otra hebra, la sintesis es discontinua,
lo que provoca que por cada horquilla de replicacién
se forme un ARN. unido a los correspondientes frag-
mentos de ADN de nueva sintesis.

® Los ARN_unidos a sus fragmentos de ADN determina-
dos, reciben el nombre de fragmentos de Okazaki,
que solo se formaran en la hebra retardada.

® A continuacién, la ADN polimerasa degrada los frag-
mentos de ARN_ y alarga la cadena de ADN rellenan-
do los huecos.

® Por ultimo, la ADN ligasa une los extremos sueltos de
los diferentes fragmentos y se forma, asi, la molécula
de ADN.

Esto es debido al periodo GO o de diferenciacion celular
del ciclo celular, que es el responsable de la diferencia-
cion celular dentro de un determinado tejido para que
la célula realice una funcién especifica dentro de él.

La semejanza entre ambos es que tanto la fotofosforila-
cién como la fosforilacién oxidativa son procesos meta-
bdlicos en los que se obtiene ATP. Para ello, se utiliza la
energia liberada en el transporte de electrones por
moléculas que constituyen una cadena transportadora
de electrones.

Las diferencias son las siguientes:

® La fosforilacion oxidativa tiene lugar en la mitocon-
dria, mientras que la fotofosforilacién sucede en el
cloroplasto.

® |a fosforilacion oxidativa se desarrolla en la cadena
oxidativa y la fotofosforilacion, en la cadena transpor-
tadora de los electrones de los fotosistemas Il (P680)
y | (P700).

® En la fotofosforilacion oxidativa los electrones se des-
plazan desde coenzimas reducidas hasta el oxigeno,
por lo que el transporte se realiza a favor de un
potencial redox. La energia liberada en el transporte
de electrones sirve para bombear protones (H") des-
de la matriz al espacio intermembranoso. Estos pro-
tones vuelven a la matriz a través de la ATPasa a favor
de gradiente, liberando energia que utiliza la molécu-
la de ADP para fosforilarse, es decir, para unir una
molécula de acido fosférico y formar ATP. En la foto-
fosforilaciéon, en cambio, los electrones se transpor-
tan desde el H,0O hasta las coenzimas, que poseen
escasa afinidad por los electrones y, por consiguien-
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te, el transporte se realiza en contra de un potencial,
por lo que debe aportarse energia a estos electrones.
La energia que se aporta es la energia luminosa, que
es captada por la clorofila y los pigmentos auxiliares
de ambos fotosistemas y sirve para bombear proto-
nes (H") desde el estroma al interior del tilacoide. Los
protones regresan mas tarde al estroma, a través de
las ATPasas y a favor de un gradiente, liberando ener-
gia que toma la molécula de ADP para unir acido fos-
férico y formar ATP.

e La fosforilacién oxidativa tiene lugar en las crestas
mitocondriales de las mitocondrias y la fotofosforila-
cion, en la membrana tilacoidea de los cloroplastos.

Es peligroso entrar en una bodega cuando se esta pro-
duciendo la fermentacion del mosto porque en este
proceso se desprende CO,, un gas toxico para nosotros.

( glucosa
M

2ADP

‘ 2NAD D
s )

2ATP [ 2NADH

| R o
piruvirato descarboxilasa I
CH;—CO-CO0 ™ ) CH;—C—H

——
piruvato | acetaldehido
co, u

Fermentacion alcohdlica.

Sy CH3—CH,OH

——
etanol

alcohol
deshidrogenasa

El esquema anterior representa la fermentacion alcohé-
lica. Seguin se observa, se desprenden moléculas de CO,,
que son las responsables de la asfixia.

Se suele entrar a las bodegas con una vela encendida
para saber si se ha acumulado este gas, ya que, de ser
asi, la vela se apagaria.

mujer calva
y con indice largo
heterocigota

heterocigoto
y con indice largo

genotipos: CcLL X ccLl
(o () o

\.

gametos:

Fy
genotipos:  CcLL Ccll cclLL ccLl

fenotipos calvoe calvoe «calvoe calvoe

hombres:  indice indice  indice indice
largo corto largo corto

fenotipos con pelo conpelo calva calva

mujeres:  eindice eindice eindice eindice
largo largo largo largo

Las proporciones fenotipicas de los hombres son las
siguientes:

Calvos e indice corto = 50 %; calvos e indice largo = 50 %.
Las proporciones fenotipicas de las mujeres son:

Con pelo e indice largo = 50 %; calvas e indice largo = 50 %.
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E1 ¢ La replicacién del ADN es la sintesis de una cadena

nueva de ADN idéntica a la primera. Es un proceso
semiconservativo, por lo que las dobles hélices resul-
tantes tienen una hebra antigua o parental y otra
nueva o filial recién sintetizada. Se parte de una
molécula de ADN y se obtienen dos moléculas de
ADN idénticas a la primera.

® Latranscripcion es el proceso por el cual se forma un
ARN a partir de una de las cadenas de ADN. Para ello,
la enzima ARN-polimerasa sintetiza un ARN con
secuencias de bases complementarias a la cadena
molde de ADN. Se parte, por tanto, de una cadena de
ADN vy se forma una molécula de ARNm.

® La traduccion del mensaje genético consiste en la
sintesis de una proteina. Gracias a este proceso, la
informacion genética contenida en una secuencia del
ARNm formado codifica la formacién de una protei-
na. Se parte de una molécula de ARNm y se obtiene
una cadena polipeptidica.

Un suero estd compuesto por anticuerpos formados
previamente en el cuerpo de un animal, que se inyectan
en otro y son especificos contra el antigeno causante de
la enfermedad. Por tanto, el organismo no participa en
la elaboracién de los anticuerpos. El efecto de los sueros
es inmediato (pocas horas) y dura mientras los anticuer-
pos permanezcan en el plasma sanguineo del individuo.

Es un tipo de inmunidad pasiva, porque al no generar
memoria inmunoldgica, el individuo no desarrolla una
respuesta inmune.

Los sueros se utilizan para curar enfermedades, no para
prevenirlas.
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il Las células memoria son una subpoblacién de los linfo-

citos B. Los linfocitos B se encargan de la respuesta
inmune humoral, que consiste en la produccién de anti-
cuerpos ante la presencia de un antigeno. Los linfocitos
B presentan en sus membranas unos receptores especi-
ficos que son anticuerpos o inmunoglobulinas, los cua-
les reconocen al antigeno. Si los anticuerpos se unen a
su antigeno especifico, los linfocitos B proliferan y, en
pocos dias, dan lugar a dos subpoblaciones de células:
las células plasmaticas y las células B con memoria Las
primeras producen una gran cantidad de anticuerpos;
las segundas, menos numerosas, guardan recuerdo del
antigeno vy, si tiene lugar un segundo contacto, produ-
cen células plasmaticas (respuesta secundaria) que for-
maran anticuerpos.

Esta respuesta inmunoldgica forma parte de la respues-
ta humoral, ya que en ella se generan anticuerpos. Pue-
de darse una respuesta humoral primaria y otra secun-
daria. La producciéon de anticuerpos es menor en la
respuesta primaria; sin embargo, en la secundaria es
mucho mayor y mas rapida. Esto es debido al recuerdo
que las células memoria guardan del antigeno. Cuando
tiene lugar una nueva exposicion, estas células actuan
rapidamente produciendo en pocos dias una gran canti-
dad de anticuerpos. Es asi como tiene lugar la llamada
respuesta secundaria. Dicha respuesta es rapida y eficaz,
por lo que muchas veces la eliminacion del antigeno
ocurre antes de que el individuo manifieste sintomas de
la enfermedad. Esta es la base de las vacunas y de la
inmunidad adquirida.
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